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 2121دراسة القلق الامتحاني لدى طلبة الثالث الثانوي المهني لعام 
 والرضا عن التخصص المهني

 ملخص الدراسة
، والرضا عن التخصص المهني ،الامتحاني القلق بدراسة حولالقياس والتقويم التربوي مركز  قام

، لدى طلبة شهادة التعليم المهني ، والرضا عن التخصص المهنيواقع القلق الامتحانيبهدف معرفة 
طالباً  (0022)العينة التربية، وبلغتمقياس الكتروني للقلق الامتحاني نشر على موقع وزارة  واستخدم
 وطالبةً.

 :الآتية النقاطكانت أبرز نتائج الدراسة 
 (أعلبببببببى مببببببببن %71نسببببببببة الاسبببببببت ادة مبببببببن البببببببدروس المقدمببببببببة علبببببببى ال ضبببببببائية التربويبببببببة )

 (.%70.1التعليم العام)
 (أعلببببببببى مببببببببن التعلببببببببيم %00نسبببببببببة الاسببببببببت ادة مببببببببن الببببببببدروس المقدمببببببببة علببببببببى المنصببببببببات )

 (.%71.1العام)
  (.%84بدراسة التعليم المهني) الطلبة قناعةنسبة 
 (.%80ي بإيجابية)نسبة نظرة المجتمع للتعليم المهن 
  (.%10قناعة أسرة الطالب بالتعليم المهني)نسبة 
  نسببببببببة ا جبببببببراهات التبببببببي اتخبببببببفتها وزارة التربيبببببببة للمسببببببباعدة فبببببببي فهبببببببم الوحبببببببدات الدراسبببببببية

 (.%70.4(، وهي أعلى من التعليم العام)%07الأخيرة)
  طلبببببببة التعلببببببيم النسببببببوي أعلببببببى مببببببن بقيببببببة طلبببببببة كانببببببت مسببببببتويات القلببببببق الامتحبببببباني لببببببدى

(، 0.1التعلبببببببيم الصبببببببناعي)(، وبلغبببببببت لبببببببدى طلببببببببة 0.0التعلبببببببيم المهنبببببببي  ف بلغبببببببت لبببببببديهن)
وفلببببب  كبببببون فبببببرص العمبببببل أقبببببل عنبببببد خريجبببببات التعلبببببيم  (،0.41التجببببباري)طلببببببة التعلبببببيم و 

 .النسوي من بقية التخصصات في التعليم الصناعي، والتعليم التجاري
 رورة  جراه دراسات للميول المهنية للطلبة قبل مرحلة التخصص.مما سبق نجد ض 

 
 .شهادة التعليم المهني –القلق الامتحاني –التقويم التربوي كلمات مفتاحية:
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 مقدمة:
عند بداية كل امتحان،  ويوجد  الطلبةبها يعد القلق الامتحاني حالة ن سية ان عالية مؤقتة يمر 

برنامج هالي، والخوف من ال شل الدراسي، و ضغوط الأ)أسباب كثيرة تؤدي للقلق الامتحاني أكثرها الآتي: 
مبالغة وسائل ا علام(، في الظروف الطبيعية، وتزداد ، و الزمني، وتوزيعه وفق المواد التدريسية الامتحان

ما ينتج عنا ردود فعل ن سية، وجسدية عن الطلبة تؤثر على أدائه حالة القلق عند الطلبة في الأزمات، م
 الامتحاني، وتحصيله الدراسي. 

والتي أثرت على  أزمة فيروس كورونا، والجمهورية العربية السورية خصوصاً،يعيش العالم عموماً 
ومسألة الامتحانات  جميع نواحي الحياة، وعلى سير العملية التعلمية للطلبة من تعليق الدوام في للمدارس،

 .، والتعليم المهنيالدراسية للص وف الانتقالية، وشهادة التعليم الأساسي، والتعليم الثانوي
، لدى طلبة شهادة التعليم المهني القلق الامتحاني مقياسالقياس والتقويم التربوي ببناه  مركز قام
من قبل المختصين في مجال التربية وعلم الن س في وزارة التربية، وكلية التربية في جامعة  وتحكيمه
 .، ودراسة صدقه وثباتهدمشق

القلق  مقياس تحويلببالتعاون مع مدير المعلوماتية بناهً على ما سبق قام مركز القياس والتقويم التربوي 
 والعديد وزارة التربية،الكتروني، وأطلق على موقع  مقياس لى الامتحاني لدى طلبة شهادة التعليم المهني 
بتاريخ  فل و  بالشأن التربوي على مواقع التواصل الاجتماعي، من المواقع ا لكترونية، والص حات المهتمة

 ./ طالباً وطالبة0022، وقد بلغ عدد الطلبة المستجيبين /0202نيسان 
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 مشكلة الدراسة: .1
عانى العالم أجمع من أزمة انتشار وباه فيروس كورنا المستجد التي أثرت على جميع نواحي الحياة 

القطاع التربوي نتيجة لتوقف العملية التعليمية في معظم دول العالم،  ف تشير تقديرات عموماً، وتأثر 
،  ف تر  أثراً 0202م من آفار في عا 06( بلداً منف 761اليونسكو  لى  غلاق المدارس، والجامعات في)

( من المتعلمين حول العالم، وأغلقت المدارس على %41( مليار متعلم، ومتعلمة أي)7.1على ما ي وق)
 ( بلداً آخر.77الصعيد المحلي في)

انتشار وباه فيروس كورنا المستجد أثر على العملية التربوية عموماً، والعملية الامتحانية  ن  
وضع الن سي للطلبة، وأدى  لى ظهور حالة القلق الامتحاني لدى معظمهم خصوصاً، مما انعكس على ال

نتيجة لعوامل عدة منها: ضغوط الأهالي، والخوف من ال شل الدراسي، وعدم البت في مواعيد 
 الامتحانات، ومبالغة وسائل ا علام.

نظرة المجتمع لهفا النوع من  كل ما سبق أعلاه،  ضافةً  لى طلبة التعليم المهني من ويعاني
التعليم قياساً بالتعليم العام،  ف أن هنا  شعوراً عاماً بأن التعليم المهني يعد أدنى من مستوى التعليم العام، 

ال رص في التعليم العالي، وفي الوظائف الحكومية، أو بسبب فرز أصحاب  محدوديةوقد يكون السبب 
 التعليم بغض النظر عن رغبة الطلبة وميولهم. الدرجات المتدنية  لى هفا النوع من

 ، والرضا عن التخصص المهني ،سبق كان لا بد من دراسة لواقع القلق الامتحاني بناهً على ما
 .المهنيلدى طلبة شهادة التعليم 

 وتتلخص مشكلة الدراسة بالسؤال الآتي:
 في سورية؟. المهنيما واقع القلق الامتحاني لدى طلبة شهادة التعليم 

 أهمية الدراسة: .2
 تأتي أهمية الدراسة من النقاط الآتية:

 .أهمية عملية الامتحانات، وأثرها على مستقبل الطلبة 
 .أهمية دراسة القلق الامتحاني لما له من أثر على أداه الطلبة، ومستوى تحصيلهم 
  الرضا عن التخصص المهنيأهمية دراسة. 
  طلبة شهادة التعليم ما قد تتوصل  ليه الدراسة من مقترحات لتخ يف القلق الامتحاني عند

 . المهني
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 أهداف الدراسة: .3
 الآتي:  لىالدراسة  تهدف
 المهني لدى طلبة شهادة التعليم والرضا عن التخصص المهني ،واقع القلق الامتحاني تعرُّف 

 .في سورية
 بخصوص ال اقد التعليميأثر  جراهات وزارة التربية  تعرُّف. 

 أسئلة الدراسة: .4
 أسئلة الدراسة وفق الآتي: تأتي
 التعليم المهني لدى طلبة شهادة التعليم والرضا عن التخصص المهني ،واقع القلق الامتحاني ما .7

 في سورية؟.
لدى طلبة شهادة التعليم  أثر ا جراهات التي اتخفتها وزارة التربية لتعويض ال اقد التعليمي ما .2

 ؟.المهني
 :الدراسةمصطلحات  .5

  :مبببببن أنبببببواع القلبببببق المبببببرتبط بمواقبببببف الامتحبببببان،  ف تثيبببببر نبببببوع  هبببببوالقلقققققق الامتحقققققاني
هبببببفه المواقبببببف فبببببي ال بببببرد شبببببعوراً بالانزعببببباة والان عاليبببببة، وهبببببي حالبببببة ان عاليبببببة وجدانيبببببة 

فاتببببه، وتتسببببم هببببفه تعتببببري ال ببببرد فببببي الموقببببف السببببابق للامتحببببان، أو موقببببف الامتحببببان 
 .(60، 0222الحالة بالشعور بالتوتر، والتهديد، والخوف من الامتحان)زهران، 

 وعمليببببببة حصببببببول علببببببى معلومببببببات م يببببببدة، عمليببببببة وصببببببف هببببببو التربققققققوي: التقققققققويم ،
 (.710، 0221وتقديمها للحكم على بدائل القرار)مخائيل، 

 هببببي الشببببهادة التببببي يحصببببل عليهببببا الطالببببب بنهايببببة  :)إجرائيققققا(شققققهادة التعلققققيم المهني
 .المهنيالمرحلة الدرسية للتعليم 

  منهج الدراسة: .6
اعتمبببببببدت الدراسببببببببة المبببببببنهج الوصبببببببب ي التحليلبببببببي، لأن هببببببببفا المبببببببنهج يسبببببببباعد فبببببببي ت عببببببببرُّف 

،  ف يسبببباعد هببببفا المببببنهج فببببي طلبببببة شببببهادة التعلببببيم المهنببببيمسببببتوى القلببببق الامتحبببباني لببببدى 
البحببببببلا مببببببن خببببببلال وصببببببف البيانببببببات ثببببببم القيببببببام بتحليلهببببببا لتحقيببببببق ا جابببببببة عببببببن أسببببببئلة 

أهببببببداف البحببببببلا الحببببببالي،  ف صببببببممت مجموعببببببة مببببببن الجببببببداول، والأشببببببكال، وفلبببببب  لتنظببببببيم 
. واسبببببتخدمت الدراسبببببة مقيببببباس الدراسبببببة، وتحليلهبببببا، وت سبببببيرها النتبببببائج التبببببي توصبببببلت  ليهبببببا
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ة دمشبببببق، وبلغبببببت للقلبببببق الامتحببببباني حكبببببم مبببببن قببببببل المختصبببببين فبببببي كليبببببة التربيبببببة بجامعببببب
 في سورية. المهني( طالباً، وطالبةً من طلبة شهادات التعليم 0022عينة الدراسة)

 ( المعيار للحكم على مستويات القلق الامتحاني1جدول)

 المستوى المتوسط م
 منخفض 1.75 – 1.11 1
 متوسط 2.51 – 1.76 2
 مرتفع 3.25 – 2.51 3
 حاد 4.11 – 3.26 4

 
 الميدانية:نتائج الدراسة  .7

 توزع أفراد عينة الدراسة: :أولاً 
 :الجنس وفقتوزع أفراد العينة   -1
يشببببببير  لببببببى أن  ، مببببببا%16بنسبببببببة  (7018)، والببببببفكور% 88بنسبببببببة ( 7226)ا نببببببالا عببببببددبلببببببغ 

 .%70ب ارق  ا نالامن أعلى  الفكورتجاوب 

 
 الجنس وفقنسبة المستجيبين  (1)شكل

 :مكان الإقامة وفقتوزع أفراد العينة  -2
 7884 المدينقققققةعبببببدد المسبببببتجيبين مبببببن ، و %37نسببببببة  410 الريقققققفبلبببببغ عبببببدد المسبببببتجيبين مبببببن 

 .%63 بنسبة
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 مكان الإقامة وفق( نسبة المستجيبين 2شكل)

وهبببببفا يبببببدل علبببببى أن  %04يلاحبببببظ أنة نسببببببة المسبببببتجيبين مبببببن المدينبببببة تزيبببببد عبببببن الريبببببف بنسببببببة 
 النصف.طلبة الريف أقل وصولًا  لى موقع الوزارة بنسبة تقارب 

 :التخصص الدراسينوع  وفقتوزع أفراد العينة   -3

 
 الدراسيالتخصص  نوع وفق( نسبة الطلبة المستجيبين 3شكل)

 طلببببببببببة الثالبببببببببلا الثبببببببببانوي النسبببببببببويلاحبببببببببظ مبببببببببن الجبببببببببدول السبببببببببابق أن نسببببببببببة المسبببببببببتجيبين مبببببببببن ي
طلببببببببة الثالبببببببلا نسببببببببة المسبببببببتجيبين مبببببببن  وبلغبببببببت ،مبببببببن حجبببببببم العينبببببببة %02( بنسببببببببة812)بلغبببببببت

أمببببببا نسبببببببة المسببببببتجيبين مببببببن طلبببببببة  مببببببن حجببببببم العينببببببة، %88( بنسبببببببة7200)الصببببببناعيالثببببببانوي 
 . من حجم العينة %06( بنسبة404)التعليم الثانوي التجاري بلغت

 :بنود الاختبار علىثانياً: نتائج استجابات الطلاب 
 كانت نتائج الاستجابات على النحو الآتي:

 .المدرسة خ ض من رغبتي في الدراسة : انقطاعي المبكر عن الدوام فيالعبارة الأولى
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 العبارة الأولىنسبة الطلبة المستجوبين وفق  (4)شكل

 .%00، والموافق %86بلغت نسبة الموافقين بشدة 
 مققققن يعتبققققرون أنع الانقطققققاع المبكققققر عققققن المدرسققققة يخفققققض الر بققققة فققققي  بلغققققت نسققققبة

 .%78الدراسة بلغ 
 .الامتحانات الأخيرة لهفا العام: يقلقني عدم معرفتي موعد العبارة الثانية

 
 العبارة الثانيةنسبة الطلبة المستجوبين وفق  (5)شكل

لببببببب  ضببببببافة  ،%61بسبببببببب عببببببدم معرفببببببة موعببببببد الامتحانببببببات  حققققققادقلققققققق بلغببببببت نسبببببببة مببببببن لببببببديهم 
  .قلق عاديلديهم  32%

تسببببببباعدني المعلومبببببببات التبببببببي أحصبببببببل عليهبببببببا مبببببببن المنصبببببببات التعليميبببببببة علبببببببى  العبقققققققارة الثالثقققققققة:
 التخ يف من حدة قلق الامتحان
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 الثالثةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (6)شكل

يلاحبببببظ مبببببن الشبببببكل السبببببابق أنة مبببببن سببببباعدتهم المنصبببببات التعليميبببببة للتخ يبببببف مبببببن القلبببببق شبببببكلت 
 وموافق بشدة. ،بين موافق %00ما نسبته 
  لأسقققباب  يقققةالتعليم المنصقققاتيتمكنقققوا مقققن الوصقققول إلقققى  العينقققة لقققممقققن  %67أي أنع

 مختلفة.
 حصولي على درجات العملي تخ ف من قلق الامتحان. :الرابعة العبارة

 
 الرابعةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (7)شكل

درجببببببات العملببببببي فببببببي التخ يببببببف مببببببن قلببببببق الامتحببببببان حصببببببولهم علببببببى  بلغببببببت نسبببببببة مببببببن سبببببباعدهم
 . %06، بينما الفين لم يساعدهم على التخ يف من قلق الامتحان 18%
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يسبببببباعدني شببببببرق الببببببدروس المقدمببببببة فببببببي القضببببببائية التربويببببببة علببببببى التحضببببببير  :العبققققققارة الخامسققققققة
 .للامتحان

 
 الخامسةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (8)شكل

  مقققققن أفقققققراد العينقققققة لقققققم يتمكنقققققوا مقققققن الاسقققققتفادة مقققققن  %83السقققققابق أن يقققققدل الشقققققكل
 .الدروس المقدمة في القضائية التربوية على التحضير للامتحان

 .ينظر المجتمع للتعليم المهني بايجابية :السادسةالعبارة 

 
 السادسةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (9)شكل

، %77بدرجة مرت عة جداً للتعليم المهني  نظرة ايجابية لديهأكد أن المجتمع بلغت نسبة من 
 من العينة.%00مرت عة بدرجة  للتعليم المهني نظرة ايجابية لديهة من أكد أن المجتمع ونسب
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أكد بدرجة مرت عة، ومرت عة جداً أن المجتمع من أفراد العينة  %57ابق أن سكل الشيدل الو
 المهني. التعليم بأهمية المجتمعتوعية  يؤكد ضرورةللتعليم المهني، وفل   نظرة سلبية لديه
 .أحلم أحلاماً مزعجة ترتبط بالامتحان :السابعةالعبارة 

 
 السابعةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (11)شكل

، ونسببببببة مبببببن %80بلغبببببت نسببببببة مبببببن لبببببديهم أحبببببلام مزعجبببببة حبببببول الاختببببببار بدرجبببببة مرت عبببببة جبببببداً 
 من العينة.%01مرت عة لديهم أحلام مزعجة حول الاختبار بدرجة 

  مققققن أفققققراد العينققققة كانققققت لققققديهم أعققققراض ضققققغط نفسققققي  %77يققققدل الشققققكل السققققابق أن
 التفكير في الامتحان.وشدة نفسية بسبب 

 .: أجد صعوبة في استيعاب دروسي في ال ترة الحاليةالثامنةالعبارة 

 
 الثامنةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (11)شكل

أوافق
35%

دةأوافق بش
42%

لا أوافق
18%

دةلا أوافق بش
5%

أحلم أحلاماً مزعجة ترتبط بالامتحان
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، ونسبببببة %10بلغببببت نسبببببة مببببن لببببديهم صببببعوبة شببببديدة فببببي اسببببتيعاب الببببدروس فببببي ال تببببرة الحاليببببة 
 من العينة.%08من نسبة من لديهم صعوبة في استيعاب الدروس في ال ترة الحالية 

  اسققققققتيعاب مقققققن أفققققققراد العينقققققة لقققققديهم صققققققعوبة فقققققي  %86يقققققدل الشقققققكل السققققققابق أن
 الدروس في الفترة الحالية

 .: لا أستطيع تنظيم وقتي في هفه ال ترةالتاسعةبارة الع

 
 التاسعةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (12)شكل

، ونسبببببة مببببن %11بلغببببت نسبببببة مببببن لببببديهم صببببعوبة شببببديدة فببببي تنظببببيم الوقببببت فببببي ال تببببرة الحاليببببة 
 من العينة.%08لديهم صعوبة في تنظيم الوقت في ال ترة الحالية 

  مقققن أفقققراد العينقققة لقققديهم صقققعوبة فقققي تن قققيم الوققققت فقققي  %89يقققدل الشقققكل السقققابق أن
 .الفترة الحالية

 .لدى أسرتي قناعة بالتعليم المهني: العاشرةالعبارة 

 
 العاشرةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (13)شكل
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  .%10لدى أسرته قناعة بالتعليم المهني بدرجة مرت عة جداً، ومرت عة بلغت نسبة من 
ولببببم  ،: أخشببببى أن تببببأتي أسببببئلة مببببن الوحببببدات الموجببببودة فببببي آخببببر الكتببببابالحاديققققة عشققققرةالعبققققارة 

 .تشرق في المدرسة

 
 الحادية عشرةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (14)شكل

 الكتبببببب،بلغبببببت نسببببببة مبببببن لبببببديهم خبببببوف شبببببديد أن تبببببأتي أسبببببئلة مبببببن الوحبببببدات الموجبببببودة فبببببي آخبببببر 
، ونسبببببببببة مببببببببن لببببببببديهم خببببببببوف أن تببببببببأتي أسببببببببئلة مببببببببن الوحببببببببدات %61ولببببببببم تشببببببببرق فببببببببي المدرسببببببببة 

 من العينة.%74الموجودة في آخر الكتاب ولم تشرق في المدرسة 
  تققققأتي أسققققئلة مققققن مققققن أفققققراد العينققققة لققققديهم خققققوف أن  %87يققققدل الشققققكل السققققابق أن

 .ولم تشرح في المدرسة ،الوحدات الموجودة في آخر الكتاب
 .: أشعر أنني نسيت كل المعلومات السابقةالثانية عشرةالعبارة 

 
 الثانية عشرةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (15)شكل

أوافق
31%

أوافق بشدة
48%

لا أوافق
18%

لا أوافق بشدة
3%

أشعر أنني نسيت كل المعلومات السابقة
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، %84بلغببببببت نسبببببببة مببببببن لببببببديهم شببببببعور بنسببببببيان كببببببل المعلومببببببات السببببببابقة بدرجببببببة مرت عببببببة جببببببداً 
 من العينة.%07مرت عة ونسبة من لديهم شعور بنسيان كل المعلومات السابقة بدرجة 

  نسقققيان كققققل  مقققنمقققن أفقققراد العينققققة لقققديهم تقققوتر شققققديد  %79يقققدل الشقققكل السققققابق أن
  .المعلومات السابقة

 .لا أستطيع التركيز بدراستي في هفه ال ترة عشرة: الثالثةالعبارة 

 
 عشرة الثالثةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (16)شكل

، ونسبببببة مببببن %10بلغببببت نسبببببة مببببن لببببديهم شببببعور بعببببدم القببببدرة علببببى التركيببببز بدرجببببة مرت عببببة جببببداً 
 من العينة.%01لديهم بعدم القدرة على التركيز بدرجة مرت عة 

  التركيز. ضعف بسببلديهم توتر شديد  العينةمن  %91يدل الشكل السابق أن 
: ا جببببببراهات التببببببي اتخببببببفتها وزارة التربيببببببة سبببببباعدتني فببببببي فهببببببم الوحببببببدات الرابعققققققة عشققققققرةالعبققققققارة 

 .الدراسية الأخيرة

 
 عشرة الرابعةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (17)شكل
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بلغببببت نسببببببة مببببن سببببباعدتهم ا جببببراهات التبببببي اتخببببفتها وزارة التربيبببببة فببببي الحصبببببول علببببى معلومبببببات 
 من العينة.%61، ونسبة من لم يتمكنوا من الاست ادة %07م يدة 
  مقققققن أفقققققراد العينقققققة لقققققم يتمكنقققققوا مقققققن الاسقققققتفادة مقققققن  %69يقققققدل الشقققققكل السقققققابق أن

حققققول  معلومققققات مفيققققدةالإجققققراءات التققققي اتخققققذتها وزارة التربيققققة فققققي الحصققققول علققققى 
 الامتحان، وقد يعزى السبب لعدم توافر شكبة النت، أو لعدم انت ام الكهرباء.

 أدرس تعليم مهني بقناعتي. عشرة: الخامسةالعبارة 

 
 عشرةالخامسة العبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (18)شكل

 من العينة. %84قناعة بدراسة التعليم المهني بلغت نسبة من لديهم 
  لققققيس لققققديهم قناعققققة بدراسققققة التعلققققيم مققققن أفققققراد العينققققة  %52يققققدل الشققققكل السققققابق أن

 .المهني، وذلك يتطلب مراعاة الميول المهنية للطلبة
 .يحقق لي التعليم المهني مستقبلًا جيداً  عشرة: السادسةالعبارة 

 
 عشرة السادسةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (19)شكل

أوافق بشدة
13%

أوافق بشدة
35%

لا أوافق
34%

لا أوافق بشدة
18%

أدرس تعليم مهني بقناعتي
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مببببن بينببببوا أن  ، ونسبببببة%16 بينببببوا أن التعلببببيم المهنببببي يحقببببق لهببببم مسببببتقبلًا جيببببداً بلغببببت نسبببببة مببببن 
 من العينة.%08 التعليم المهني لا يحقق لهم مستقبلًا جيداً 

 .أتوتر عندما يتحدلا زملائي عن الأسئلة المتوقعة عشرة: السابعةالعبارة 

 
 عشرة السابعةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (21)شكل

عنبببببببببدما يتحبببببببببدلا زملائهبببببببببم عبببببببببن الأسبببببببببئلة  الشبببببببببديد بلغبببببببببت نسببببببببببة مبببببببببن لبببببببببديهم شبببببببببعور ببببببببببالتوتر
، ونسبببببببببة مببببببببن لببببببببديهم شببببببببعور بببببببببالتوتر عنببببببببدما يتحببببببببدلا زملائهببببببببم عببببببببن الأسببببببببئلة %81المتوقعببببببببة

 من العينة.%01مرت عة المتوقعة بدرجة 
  مقققن أفقققراد العينقققة لقققديهم تقققوتر عنقققدما يتحقققدث زملائهقققم  %84يقققدل الشقققكل السقققابق أن

 .الأسئلة المتوقعةعن 
 .: أتصور أن أدائي سيكون سيئاً في الامتحان لهفا العامعشرة الثامنةالعبارة 

 
 عشرة الثامنةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (21)شكل
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مرت عببببة  الامتحببببان بدرجببببةأدائهببببم فببببي  التوقببببع بتببببدني بلغببببت نسبببببة مببببن لببببديهم شببببعور بببببالتوتر حببببول
مرت عبببببببة ، ونسببببببببة مبببببببن لبببببببديهم شبببببببعور ببببببببالتوتر حبببببببول أدائهبببببببم فبببببببي الامتحبببببببان بدرجبببببببة %08جبببببببداً 
 من العينة.01%

  مقققققن أفقققققراد العينقققققة لقققققديهم تقققققوتر حقققققول أدائهقققققم فقققققي  %63يقققققدل الشقققققكل السقققققابق أن
 .، وهي نسبة أقل بالمقارنة مع طلبة التعليم العامالامتحان

 .ت كيري في الامتحان يشعرني بالصداع عشرة: التاسعةالعبارة 

 
 عشرة التاسعةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (22)شكل

، %10مرت عببببة جببببداً  الامتحببببان بدرجببببةبلغببببت نسبببببة مببببن لببببديهم شببببعور بالصببببداع حببببول أدائهببببم فببببي 
 من العينة.%01مرت عة ونسبة من لديهم شعور بالصداع حول أدائهم في الامتحان بدرجة 

  أثنققققاء تفكيققققرهم  يشققققعرون بالصققققداعمققققن أفققققراد العينققققة  %87يققققدل الشققققكل السققققابق أن
   .، وهي مماثلة لنسبة طلبة التعليم العامالامتحانب
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 .أتوتر في أثناه الحديلا عن الامتحان :العشرونالعبارة 

 
 العشرون.العبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (23)شكل

بلغبببببت نسببببببة مبببببن لبببببديهم شبببببعور ببببببالتوتر فبببببي أثنببببباه الحبببببديلا عبببببن الامتحبببببان بدرجبببببة مرت عبببببة جبببببداً 
مرت عببببببة ، ونسبببببببة مببببببن لببببببديهم شببببببعور بببببببالتوتر فببببببي أثنبببببباه الحببببببديلا عببببببن الامتحببببببان بدرجببببببة 10%
 من العينة.04%

  يعقققققانون مقققققن التقققققوتر فقققققي أثنقققققاءمقققققن أفقققققراد العينقققققة  %91يقققققدل الشقققققكل السقققققابق أن 
 .مماثلة لنسبة طلبة التعليم العام، وهي الحديث عن الامتحان

 .: أمضي ساعات طويلة في الت كير بالامتحان النهائيالواحدة والعشرونالعبارة 

 
 الواحدة والعشرونالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (24)شكل

أوافق
32%

دةأوافق بش
56%

لا أوافق
10%

دةلا أوافق بش
2%

أمضي ساعات طويلة في التفكير بالامتحان النهائي
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، %16بلغببببببت نسبببببببة مببببببن لببببببديهم شببببببعور بببببببالتوتر فببببببي الت كيببببببر بالامتحببببببان بدرجببببببة مرت عببببببة جببببببداً 
 من العينة.%00مرت عة ونسبة من لديهم شعور بالتوتر في الت كير بالامتحان بدرجة 

  التفكيقققر  يمضقققون سقققاعات طويلقققة فقققيمقققن أفقققراد العينقققة  %88يقققدل الشقققكل السقققابق أن
 .، وهي قريبة من نسبة طلبة التعليم العامالنهائي بالامتحان

 أرى ن سي في التعليم العام. :الثانية والعشرونالعبارة 

 
 الثانية والعشرونالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (25)شكل

يببببرى ن سببببه ، ونسبببببة مببببن %02بدرجببببة شببببديدة جببببداً  يببببرى ن سببببه فببببي التعلببببيم العببببامبلغببببت نسبببببة مببببن 
 من العينة.%06بدرجة شديدة  في التعليم العام

  أنفسققققهم فققققي التعلققققيم العققققام يققققرونمققققن أفققققراد العينققققة  %56يققققدل الشققققكل السققققابق أن ،
 .وهفا يتقارب مع نسبة الطلبة الفين غير مقتنعين بالتعليم المهني

 .يزيد توتر أسرتي من قلقي قبل الامتحان :والعشرون الثالثةالعبارة 

 
 الثالثة والعشرونالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (26)شكل
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، ونسبببببة %12بلغببببت نسبببببة مببببن يزيببببد تببببوتر أسببببرتهم مببببن قلقهببببم قبببببل الامتحببببان بدرجببببة شببببديدة جببببداً 
 من العينة.%01من يزيد توتر أسرتهم من قلقهم قبل الامتحان بدرجة شديدة 

  مقققن أفقققراد العينقققة يزيقققد تقققوتر أسقققرتهم مقققن قلقهقققم قبقققل  %85يقققدل الشقققكل السقققابق أن
ون ضبببببباغطاً مببببببن خببببببلال الحمايببببببة الزائببببببدة، ، أي أن دور الأهببببببل كثيببببببراً مببببببا يكببببببالامتحققققققان

 والحرص على نيل أبنائهم درجات مرت عة في الامتحان النهائي.
 .أخاف من الرسوب في هفا العام :الرابعة والعشرونالعبارة 

 
 الرابعة والعشرونالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (27)شكل

، ونسببببببة %62بلغبببببت نسببببببة مبببببن لبببببديهم خبببببوف مبببببن الرسبببببوب فبببببي الامتحبببببان بدرجبببببة شبببببديدة جبببببداً 
 من العينة.%02من لديهم خوف من الرسوب في الامتحان بدرجة شديدة 

  مقققن أفقققراد العينقققة مقققن لقققديهم خقققوف مقققن الرسقققوب فقققي  %81يقققدل الشقققكل السقققابق أن
 .الامتحان
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الظببببببروف ستسببببببمت بببببببإجراه الامتحانببببببات بموعببببببدها : لببببببدي أمببببببل أنة الخامسققققققة والعشققققققرونالعبققققققارة 
 .المحدد

 
 الخامسة والعشرونالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  (28)شكل

بلغبببببت نسببببببة مبببببن لبببببديهم أمبببببل أنة الظبببببروف ستسبببببمت ببببببإجراه الامتحانبببببات بموعبببببدها المحبببببدد بدرجبببببة 
، ونسببببببة مبببببن لبببببديهم أمبببببل أنة الظبببببروف ستسبببببمت ببببببإجراه الامتحانبببببات بموعبببببدها %02مرت عبببببة جبببببداً 

 من العينة.%06المحدد بدرجة مرت عة 

  مقققققن أفقققققراد العينقققققة لقققققيس لقققققديهم أمقققققل أنع ال قققققروف  %56يقققققدل الشقققققكل السقققققابق أن
 .ستسمح بإجراء الامتحانات بموعدها المحدد
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 نتائج الدراسة: جداولثالثاً: 
 عينة الدراسة وفق النسبة المئوية ( استجابات2جدول)

أوافققققق  العبارة م
 بشدة

لا  أوافق
 أوافق

لا أوافقققققق 
 بشدة

 مجموع

انقطقققاعي المبكقققر عقققن القققدوام فقققي  1
المدرسققققة خفققققض مققققن ر بتققققي فققققي 

 الدراسة

46 34 14 6 111 

يقلقنققققققققي عققققققققدم معرفتققققققققي موعققققققققد  2
 الامتحانات الأخيرة لهذا العام

61 32 2 6 111 

المعلومققققققققققات التققققققققققي تسققققققققققاعدني  3
أحصقققققققل عليهقققققققا مقققققققن المنصقققققققات 
التعليميققققققة علققققققى التخفيققققققف مققققققن 

 حدة قلق الامتحان

9 24 35 32 111 

حصققققققولي علققققققى درجققققققات العملققققققي  4
 تخفف من قلق الامتحان

31 44 18 8 111 

يسققققققققققققاعدني شققققققققققققرح الققققققققققققدروس  5
المقدمقققققة فقققققي القضقققققائية التربويقققققة 

 على التحضير للامتحان

5 12 41 43 111 

المجتمقققققع للتعلقققققيم المهنقققققي ين قققققر  6
 بإيجابية

11 32 34 23 111 

أحلققققققققم أحلامققققققققاً مزعجققققققققة تققققققققرتبط  7
 بالامتحان

42 35 18 5 111 

أجققققققققد صققققققققعوبة فققققققققي اسققققققققتيعاب  8
 دروسي في الفترة الحالية

52 34 11 3 111 

لا أسقققتطيع تن قققيم وقتقققي فقققي هقققذ   9
 الفترة

55 34 8 3 111 

لقققققققدى أسقققققققرتي قناعقققققققة بقققققققالتعليم  11
 المهني

25 48 18 9 111 

أخشققققققققى أن تققققققققأتي أسققققققققئلة مققققققققن  11
الوحقققققققدات الموجقققققققودة فقققققققي آخقققققققر 

 الكتاب ولم تشرح في المدرسة

69 18 7 6 111 

 111 3 18 31 48أشقققققققققققعر أننقققققققققققي نسقققققققققققيت كقققققققققققل  12
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 المعلومات السابقة
لا أسققققتطيع التركيققققز بدراسققققتي فققققي  13

 هذ  الفترة
53 37 8 2 111 

الإجقققققققراءات التقققققققي اتخقققققققذتها وزارة  14
سققققققققاعدتني فققققققققي فهققققققققم  التربيققققققققة

 الوحدات الدراسية الأخيرة

9 22 42 27 111 

 111 18 34 13 35 أدرس تعليم مهني بقناعتي 15

يحقققققققققق لقققققققققي التعلققققققققيم المهنقققققققققي  16
 مستقبلًا جيداً 

32 44 15 9 111 

أتققققققوتر عنققققققدما يتحققققققدث زملائققققققي  17
 عن الأسئلة المتوقعة

49 35 13 3 111 

أتصققققور أن أدائققققي سققققيكون سققققيئاً  18
 الامتحان لهذا العامفي 

34 29 28 9 111 

تفكيقققققري فقققققي الامتحقققققان يشقققققعرني  19
 بالصداع

52 35 11 3 111 

أتقققققوتر فقققققي أثنقققققاء الحقققققديث عقققققن  21
 الامتحان

52 38 8 2 111 

أمضققققققققي سققققققققاعات طويلققققققققة فققققققققي  21
 التفكير بالامتحان النهائي

56 32 11 2 111 

 111 11 34 36 21 أرى نفسي في التعليم العام 22

يزيقققد تقققوتر أسقققرتي مقققن قلققققي قبقققل  23
 الامتحان

51 35 12 3 111 

أخققققققاف مققققققن الرسققققققوب فققققققي هققققققذا  24
 العام

61 21 13 7 111 

لقققققدي أمقققققل أنع ال قققققروف ستسقققققمح  25
بقققققققققإجراء الامتحانقققققققققات بموعقققققققققدها 

 المحدد

21 36 26 18 111 

 

 الإقامةوفق المتوسطات الحسابية لمتغيرات الجنس، ومكان ( استجابات عينة الدراسة 3جدول)

 ريف مدينة إناث ذكور
0.3.6 2.74 2.67 2.77 
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 نوع التعليم وفق المتوسطات الحسابية لمتغير ( استجابات عينة الدراسة4جدول)
 نسوي صناعي تجاري
0.3.6 2.74 2.67 

 
 وفق المتوسطات الحسابية ( استجابات عينة الدراسة 5جدول)

 المستوى المتوسط العبارة السؤال
المبكقققر عقققن القققدوام فقققي المدرسقققة خفقققض مققققن انقطقققاعي  1

 مرتفع 3.2 ر بتي في الدراسة

يقلقنققققي عققققدم معرفتققققي موعققققد الامتحانققققات الأخيققققرة لهققققذا  2
 حاد 3.49 العام

تسققققققققاعدني المعلومققققققققات التققققققققي أحصققققققققل عليهققققققققا مققققققققن  3
المنصقققققات التعليميققققققة علققققققى التخفيقققققف مققققققن حققققققدة قلققققققق 

 الامتحان
 متوسط 2.19

تخفقققققققف مقققققققن قلقققققققق حصقققققققولي علقققققققى درجقققققققات العملقققققققي  4
 مرتفع 2.97 الامتحان

يسقققققققاعدني شقققققققرح القققققققدروس المقدمقققققققة فقققققققي القضقققققققائية  5
 متوسط 1.79 التربوية على التحضير للامتحان

 متوسط 2.31 ين ر المجتمع للتعليم المهني بإيجابية 6
 مرتفع 3.12 أحلم أحلاماً مزعجة ترتبط بالامتحان 7
 حاد 3.35 الحاليةأجد صعوبة في استيعاب دروسي في الفترة  8
 حاد 3.41 لا أستطيع تن يم وقتي في هذ  الفترة 9
 مرتفع 2.88 لدى أسرتي قناعة بالتعليم المهني 11
أخشقققققى أن تقققققأتي أسقققققئلة مقققققن الوحقققققدات الموجقققققودة فقققققي  11

 حاد 3.49 آخر الكتاب ولم تشرح في المدرسة

 حاد 3.31 أشعر أنني نسيت كل المعلومات السابقة 12
 حاد 3.41 أستطيع التركيز بدراستي في هذ  الفترةلا  13
الإجقققققراءات التقققققي اتخقققققذتها وزارة التربيقققققة سقققققاعدتني فقققققي  14

 فهم الوحدات الدراسية الأخيرة
 متوسط 2.14

 متوسط 2.46 أدرس تعليم مهني بقناعتي 15
 مرتفع 2.98 يحقق لي التعليم المهني مستقبلًا جيداً  16
 حاد 3.3 زملائي عن الأسئلة المتوقعةأتوتر عندما يتحدث  17
أتصقققققور أن أدائقققققي سقققققيكون سقققققيئاً فقققققي الامتحقققققان لهقققققذا  18

 العام
 مرتفع 2.88
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 حاد 3.37 تفكيري في الامتحان يشعرني بالصداع 19
 حاد 3.39 أتوتر في أثناء الحديث عن الامتحان 21
 حاد 3.42 أمضي ساعات طويلة في التفكير بالامتحان النهائي 21
 متوسط 2.64 أرى نفسي في التعليم العام 22
 حاد 3.32 يزيد توتر أسرتي من قلقي قبل الامتحان 23
 حاد 3.33 أخاف من الرسوب في هذا العام 24
لققققققدي أمققققققل أنع ال ققققققروف ستسققققققمح بققققققإجراء الامتحانققققققات  25

 حاد 3.58 بموعدها المحدد

56.2 

 

 وفق النسبة المئوية لطلبة التعليم العام وطلبة التعليم المهني استجابات عينة الدراسة مقارنة بين (6جدول)

 العبارة م
 نسبة الموافقة

 المهني العام

 81 78.3 انقطاعي المبكر عن الدوام في المدرسة خفض من ر بتي في الدراسة 1
 92 95.6 يقلقني عدم معرفتي موعد الامتحانات الأخيرة لهذا العام 2
التققي أحصققل عليهققا مققن المنصققات التعليميققة علققى  تسققاعدني المعلومققات 3

 التخفيف من حدة قلق الامتحان
19.9 33 

تساعدني نافذة التعليم في الحصول علقى معلومقات مفيقدة فقي التحضقير  4
 للامتحان

17.8 16 

يساعدني شقرح القدروس المقدمقة فقي القضقائية التربويقة علقى التحضقير  5
 للامتحان

13.5 17 

 77 77.6 مزعجة ترتبط بالامتحانأحلم أحلاماً  6
 86 86.8 أجد صعوبة في استيعاب دروسي في الفترة الحالية 7
 89 88.9 لا أستطيع تن يم وقتي في هذ  الفترة 8
أخشى أن تأتي أسئلة من الوحدات الموجودة في آخر الكتاب ولقم تشقرح  9

 في المدرسة
92.9 87 

 79 79.4 أشعر أنني نسيت كل المعلومات السابقة 11
 91 89.6 لا أستطيع التركيز بدراستي في هذ  الفترة 11
 31 12.8الإجقققراءات التققققي اتخققققذتها وزارة التربيققققة سققققاعدتني فققققي فهققققم الوحققققدات  12
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 الدراسية الأخيرة
 84 84.5 أتوتر عندما يتحدث زملائي عن الأسئلة المتوقعة 13
 63 74.1 العامأتصور أن أدائي سيكون سيئاً في الامتحان لهذا  14
 87 86.9 تفكيري في الامتحان يشعرني بالصداع 15
 91 91.1 أتوتر في أثناء الحديث عن الامتحان 16
 88 85.8 أمضي ساعات طويلة في التفكير بالامتحان النهائي 17
 85 87.1 يزيد توتر أسرتي من قلقي قبل الامتحان 18
 81 71.9 أخاف من الرسوب في هذا العام 19
 56 43.4 لدي أمل أنع ال روف ستسمح بإجراء الامتحانات بموعدها المحدد 21
 74 - حصولي على درجات العملي تخفف من قلق الامتحان 21

 نسبة الرضا عن التعليم المهني
 43 - ين ر المجتمع للتعليم المهني بإيجابية 22
 73 - لدى أسرتي قناعة بالتعليم المهني 23
 48 - بقناعتي أدرس تعليم مهني 24
 76 - يحقق لي التعليم المهني مستقبلًا جيداً  25
 56 - أرى نفسي في التعليم العام 26

 الاستنتاجات:

 توصلت الدراسة إلى الاستنتاجات الآتية:

  أعلبببببببى مببببببببن  (%71)الاسبببببببت ادة مبببببببن البببببببدروس المقدمببببببببة علبببببببى ال ضبببببببائية التربويبببببببةنسببببببببة
 .(%70.1)التعليم العام

  ( أعلببببببببى مببببببببن التعلببببببببيم %00الببببببببدروس المقدمببببببببة علببببببببى المنصببببببببات)نسبببببببببة الاسببببببببت ادة مببببببببن
 (.%71.1العام)

  (، وهبببببي %46فبببببي ال تبببببرة الحاليبببببة بسببببببب القلبببببق) البببببدروسنسببببببة الصبببببعوبة فبببببي اسبببببتيعاب
 (.%46.4متقاربة مع التعليم العام)

 (وهبببببببببي أعلبببببببببى مبببببببببن التعلبببببببببيم %42نسببببببببببة الخبببببببببوف مبببببببببن الرسبببببببببوب فبببببببببي هبببببببببفا العبببببببببام ،)
 (.%17.1العام)

  (.%84بدراسة التعليم المهني)نسبة القناعة 
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 (80نسبة نظرة المجتمع للتعليم المهني بإيجابية%.) 
 (16نسبة رغبة الطلبة بدراسة التعليم العام%.) 
 (10قناعة أسرة الطالب بالتعليم المهني%.) 
  نسببببببببة ا جبببببببراهات التبببببببي اتخبببببببفتها وزارة التربيبببببببة للمسببببببباعدة فبببببببي فهبببببببم الوحبببببببدات الدراسبببببببية

 (.%70.4ى من التعليم العام)(، وهي أعل%07الأخيرة)
  طلبببببببة التعلببببببيم النسببببببوي أعلببببببى مببببببن بقيببببببة طلبببببببة كانببببببت مسببببببتويات القلببببببق الامتحبببببباني لببببببدى

طلببببببببة (، و 0.1التعلبببببببيم الصبببببببناعي)(، وبلغبببببببت لبببببببدى طلببببببببة 0.0التعلببببببيم المهنبببببببي  ف بلغبببببببت)
وفلببببب  كبببببون فبببببرص العمبببببل أقبببببل عنبببببد خريجبببببات التعلبببببيم النسبببببوي  (،0.41التجببببباري)التعلبببببيم 

 .ات في التعليم الصناعي، والتعليم التجاريمن بقية التخصص
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  المقترحات:

 توصلت الدراسة إلى المقترحات الآتية:

 عاهد، والمدارس المهنية. جراه مست لجميع الأجهزة، والمعدات في الم 

  وضبببببببع اسبببببببتراتيجية  علاميبببببببة لتسبببببببليط الضبببببببوه علبببببببى التعلبببببببيم المهنبببببببي لتغييبببببببر نظبببببببرة
براز   دوره في التنمية كما هو الأمر في معظم دول العالم.المجتمع اتجاهه، وا 

  افتتببببباق ورش لمؤسسبببببات التعلبببببيم المهنبببببي، يعبببببود ريعهبببببا لبببببوزارة التربيبببببة، وطلببببببة التعلبببببيم
 المهني.

  التشبببببببي  مببببببع مؤسسببببببات القطبببببباع الخبببببباص لاسببببببتيعاب مخرجببببببات التعلببببببيم المهنببببببي، أو
 تقديم منت دراسية لصالت هفه المؤسسات.

  للخريجين  قامة مشروعات صغيرة، ومتناهية الصغر.تسهيل منت القروض 

  نشببببببباه مراكبببببببز لحاضبببببببنات الأعمبببببببال فبببببببي المحافظبببببببات تتببببببببع لبببببببوزارة التربيبببببببة، وتكبببببببون 
منافبببببببف لانتببببببباة والتوزيبببببببع، وتعبببببببد مراكبببببببز تدريبيبببببببة، واسبببببببتثمارية ترفبببببببد البببببببوزارة بمبببببببوارد 

 مالية.

 يم المهنببببببي تعببببببديل التشببببببريعات الخاصببببببة بببببببالتعليم المهنببببببي بحيببببببلا يعطببببببى طلبببببببة التعلبببببب
مسبببببببباعدات ماليببببببببة مناسبببببببببة، واعتبببببببببارهم كشببببببببراه عنببببببببد المسبببببببباهمة فببببببببي ا نتبببببببباة فببببببببي 

 المراكز المفكورة أعلاه.

  حببببدالا مببببدارس للمهببببن اليدويببببة لا سببببيما المهببببن السببببورية التراثيببببة، والتببببي تتمتببببع بميببببزة 
تنافسببببببببية سببببببببياحية، وح اظبببببببباً عليهببببببببا مببببببببن ا نببببببببدثار، كمببببببببا تشببببببببكل مخرجببببببببات لمعهببببببببد 

 الأعمال اليدوية.

  افتتببببباق مراكبببببز بيبببببع ثابتبببببة لمنتجبببببات معاهبببببد ال نبببببون النسبببببوية، وبيبببببع المنتاجبببببات التبببببي
 تعرض في المعارض لصالت هفه المعاهد، ووزارة التربية.
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 وفلبببببب  لأن المشببببببكلة الأساسببببببية تببببببوفير شبببببببكة خاصببببببة تببببببربط بببببببين الببببببوزارة، والمببببببدارس ،
لتعببببببويض  فبببببي تببببببدني نسببببببة الطلبببببببة البببببفين اسببببببتطاعوا التواصبببببل مببببببع  جبببببراهات الببببببوزارة

 .ال اقد التعليمي كان بسبب الكهرباه، وشبكة ا نترنت

 والتوسببببع بهببببا لتشببببمل أكبببببر شببببريحة تطببببوير آليببببات التعلببببيم عنببببد بعببببد فببببي وزارة التربيببببة ،
 )العامة، والمهنية(.ممكنة من الطلبة في مختلف المراحل الدراسية

 في مختلف المراحل التعليمية بعد في وزارة التربية تطوير آليات التقويم عن. 

  مببببببببن خببببببببلال ت عيببببببببل حصببببببببص التوجيببببببببه  الن سببببببببي التربببببببببويتطببببببببوير عمليببببببببة ا رشبببببببباد
يجبببببادوالجمعبببببي فيمبببببا يتعلبببببق بالحالبببببة الن سبببببية للمتعلمبببببين، وأوليببببباه أمبببببورهم،  ،ال بببببردي  وا 
 م عن بعد.عملية التعل لمواكبةلعملية ا رشاد التربوي الن سي  آليات

 

 

 

 



 


